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ТЕЛЕНОВИНИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ВПЛИВУ  
НА ГРОМАДСЬКУ ДУМКУ 

 
Ми живемо у час, коли потрібно вміти фільтрувати інформацію, 

томущо її занадто багато. Кожного дня ми піддаємося телевізійному 
впливу, який активно формує думку громадськості. Доступність та 
неосяжний обсяг – головні характеристики інформаційного світу.  

Актуальність теми зумовлена щоденним впливом телевізійних новин 
на формування свідомості.Телебачення все ще залишається одним із 
головних засобів задоволення інформаційних потреб людства. Звичайно, 
більш молоде покоління з головою поринуло вІнтернет та соціальні 
мережі, та старше покоління все ще довіряє телебаченню. 

Новини – це важливий компонент життя для суспільства. Всі ми 
пам’ятаємо відому цитату: «Хто володіє інформацією, той володіє світом».  

Питання впливу засобів масової інформації на громадську думку 
розглядали такі науковці: Л. Городенко, М. Горлач, О. Гриценко,  
Н. Зражевська, А. Князєв, В. Корнєєв, А. Костирєв, П. Лісовський,  
Р. Нейман, Б. Потятиник, Г. Почепцов. 

Метою статті є з’ясування якими методами теленовини можуть 
впливати на громадську думку. Новини є однією з визначальних 
інституцій інформаційного суспільства. Довіра до них випливає з низки 
вартостей, які є структурними складниками медійної індустрії такою ж 
мірою, як жанр, стиль і форма.  

Громадська думка – це сукупність міркувань, які містять оцінку явищ, 
процесів, людини та належать громадськості. Вона є важливим для кожної 
людини явищем, адже впродовж життя кожен неодноразово стає об’єктом 
її впливу або впливає на неї. Громадська думка формується внаслідок 
висловлювання групи людей, які не є механічним утворенням, а 
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характеризується певною спільністю інтересів, цілісністю. Вона є не 
арифметичною сумою думок окремих індивідів щодо певного питання, а 
інтегративним утворенням, яке має історичні, часові, територіальні 
особливості, складну структуру і виконує певні функції. 

Суб’єктом громадської думки є соціальні групи, які формують 
колективні оцінні судження на соціально значимі події, явища 
суспільного життя. Об’єкт громадської думки – будь-яка сфера 
соціального життя, яка викликає соціальний інтерес різноманітних 
соціальних груп, спільнот суспільства.  

Формування громадської думки має два аспекти: 
1. Внутрішні процеси, що відбуваються у свідомості людини: 

осмислення фактів, подій, явищ, їх усвідомлення та розуміння, 
формування індивідуальних думок окремих людей; 

2. Зовнішні процеси, пов’язані з соціальною взаємодією та діяльністю 
людей. 

Громадська думка, незалежно від того, в яких умовах їй доводиться 
«діяти», завжди займає певну позицію щодо тих чи інших фактів і подій 
життя суспільства. 

Теленовини – це передачі, які в зазначений час і в установленому 
ефірному просторі розповідають про найважливіші актуальні події з 
усього світу. Теленовини розпочинають вечір глядача і мають змогу 
спонукати його до перегляду наступної програми цього каналу. 
Основними властивостями новин уважають: актуальність, правдивість, 
доцільність, нейтралітет, об’єктивність. 

Вплив – це процес і результат дій телебачення, що змінює поведінку, 
наміри та уявлення аудиторії. Інформаційно-психологічний вплив – це 
вплив на свідомість особи й населення з метою внесення змін у їх 
поведінку та світогляд. На телебаченні існує відкритий і прихований 
вплив. До психологічних засобів впливу належать вербальні та 
паралінгвістичні. Вербальні налічують слова, вислови, правильність або 
неправильність мовлення. Паралінгвістичні – це особливості вимови, 
пози, жестів, міміки, зовнішності. До інформаційно-психологічних 
засобів впливу належать, насамперед, переконання, зараження, 
навіювання, наслідування, маніпуляція, мода, чутки [4]. 

Серед найпопулярніших та найбільш уживаних є засіб переконання. 
Переконання – це спосіб інформаційно-психологічного впливу 
телебачення, що застосовують шляхом подолання своєрідних фільтрів на 
шляху інформації до свідомості й почуттів людини. Сприятливими 



м. Полтава, 27-28 травня 2022 р. │ 107 
   
умовами для переконання в теленовинах є дискусія, полеміка, суперечка, 
що сприяють формуванню набагато глибшої думки порівняно з пасивним 
сприйманням інформації. 

Для ефективного використання методу переконання залучають такі 
техніки: – техніка «лідер думок» (компетентна особа в тій чи іншій галузі) 
– використовують для впливу на ціннісні уявлення людини й формування 
громадської думки; – техніка «апеляція до конкретних фактів і 
документації» – здатна успішно впливати на свідомість людини за 
допомогою конкретних цифр. Такі техніки методу переконання часто 
використовують у телевізійних випусках новин на багатьох українських 
каналах. Для розгляду якогось питання чи обговорення події до студії 
запрошують особу, яка є експертом та досконало володіє ситуацією. Вона 
і є тим маніпулятивним органом, що впливає на аудиторію. 
«Маніпулювання громадською думкою із застосуванням різноманітних 
технологій інформаційно-психологічного впливу – є достатньо масовим 
явищем у світі. У тому числі й з метою політичного впливу та здійснення 
політичних завдань... Політичне маніпулювання громадською думкою – 
серйозна загроза як головним засадам демократичного суспільства, так і 
особистій інформаційно-психологічній безпеці громадян» [1]. 

На сьогодні, крім загальноприйнятих різновидів, виокремлюють ще 
два види теленовин: 

1. «М’які» новини – ті, які не вимагають підвищеної оперативності 
відгуку. Їх перевагою є те, що вони дають змогу вигідно подати факт, який 
цікавий фрагментом, деталлю, але недостатньо важливий.  

2. «Жорсткі» новини – форма, яка представляє репортерський твір як 
просту фіксацію, документальне відображення реальності, як «чисту 
інформацію, яка максимально об’єктивувалася». Ставка робиться саме на 
принцип «економії мислення». Під час створення «жорстких» новин 
важливими є такі особливості: довільний відбір фактів, вимога граничної 
стислості і можливість прибирати щось істотне, компактна «упаковка» 
матеріалу, яка також стимулює авторське бачення ситуації. 

Розрізняють різні види маніпуляцій: 
1. Маніпуляція соціологією. 
У студіях завжди має місце опитування аудиторія. Але будь-яка мала 

група не відображає населення України, але все одно впливає на глядача. 
Та сама ж група також перебуває під тиском почутих слів і побачених 
подій, що розгортаються наживо перед нею, тому висновки аудиторії 
залежать від напряму, заданого авторами. 
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2. Маніпуляція темами. 
Теми, винесені на розгляд аудиторії, матимуть у суспільстві розголос. 

Тим паче система обговорення, на відміну від лекційного монологу, 
переводить на свій бік значно більше людей. 

3. Маніпуляція порядком. 
Теми і людей можна розміщати в різні часові проміжки, коли програма 

має більше чи менше глядачів. Тему може бути підсилено підготовленим 
ілюстративним матеріалом чи питаннями. Сильний чи слабкий оратор 
також впливає на сприйняття теми. 

4. Маніпуляція гостями. 
Маючи одну лінію викладу, під неї можна підбирати навіть 

міжнародних експертів, оскільки ми наперед будемо знати, що саме вони 
скажуть. 

5. Маніпуляція часом. 
Ті чи інші люди можуть здобувати право на голос чи на запитання, а 

також можуть говорити довше, їх не будуть переривати. У результаті 
потрібна тема/людина здобуває комфортний для себе контекст, у якому 
можна розкритися. 

Та варто пам’ятати, що новини мають не лише негативний, але й 
позитивний вплив.  

Отже, питання інформаційно-психологічного впливу особливо 
актуальне саме в наш час, оскільки доступ до ЗМІ є необмеженим. 
Людина одночасно зазнає впливу з боку різних засобів масової 
інформації, особливо телебачення, що є найпопулярнішим видом медіа. 
Сховатися від інформаційних потоків нереально й неможливо. 
Сприймати запропоновану інформацію без аналізу та перевірки набагато 
легше, тому формування людського уявлення зазвичай не має нічого 
спільного з істинним станом речей. Тому теленовини як інформаційний 
продукт телебачення відіграють у житті людини досить небезпечну роль. 
Але якщо люди навчаться правильно фільтрувати інформацію, оберуть 
об’єктивний телеканал, якому можна буде довіряти, то цілком можливо 
виносити корисні речі з перегляду новин. 
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